

“数字”，创造更美好生活

重庆出台条例优化产业布局、加快“三水共治”

新华社重庆10月9日电(记者周凯)《重庆市水污染防治条例》今年10月起正式施行。重庆市人大常委会法制工委副主任张山介绍说,条例坚持问题导向,结合重庆实际,在优化产业布局、保障饮用水水质、约谈限批等方面更加细化,加快水污染治理、水生态修复和水资源保护“三水共治”,有助于进一步筑牢长江上游生态屏障。

条例要求,除在安全或者产业布局等方面有特殊要求的项目外,新建有污染物排放的工业项目应当进入工业集聚区,新建化工项目应当进入全市统一布局的化工产业集聚区,禁止在长江、嘉陵江、乌江岸线一公里范围内新建重化工、纸浆制造、印染等存在环境风险的项目。

在保障饮用水水质方面,条例对重庆市饮用水水源一级保护区增加了“禁止新增农业种植”等规定;对饮用水水源二级保护区增加了“禁止从事采砂、对水体有污染的水产养殖、放养畜禽等活动”“禁止新增使用农药、化肥的农业种植和经济林”等规定。

对超标排放重点水污染物或者未完成水环境质量改善目标的区县,条例要求有关部门约谈该区县政府主要负责人,并暂停审批新增重点水污染物排放总量的建设项目,约谈情况还应当向社会公开。

张山表示,条例突出重庆市水污染防治重点领域,针对水污染源分类制定防治措施,将生态文明建设新要求、新措施予以规范化、法制化,具有较强的针对性和可操作性,对于解决区域水环境问题具有重要意义。

大数据显示：湖北“十一”长假本地游短途游流行

新华社武汉10月10日电(记者王贤)“十一”长假期间,湖北出行轨迹备受关注。中国移动湖北公司日前发布的《2020“十一”期间用户出行及通信消费大数据报告》显示,10月1日至8日,省外927万移动用户到访湖北;在湖北,选择出行的人们以本地游、周边游、短途游为主。

报告显示,10月1日,到访湖北的省外移动用户数达到近500万的峰值。东湖风景区、木兰山、武当山、三峡大坝等是最受外地游客欢迎的景点。

与往年不同的是,今年“十一”期间选择出行的湖北移动用户大多没有长途旅行,而是以本地游、周边游、短途游为主。报告显示,这个假期2354万湖北移动用户选择本地游,省内游的用户有526万,省外游的394万,仅有6000余人出境。

湖北移动大数据显示,“十一”假期省内十大人气旅游景点分别是武汉东湖风景区、黄陂木兰山、十堰武当山、宜昌三峡大坝、宜昌三峡人家、神农架、长阳清江画廊、恩施大峡谷、武汉黄鹤楼和黄石仙岛湖。

“爱成都·迎大运”社区共建共治共享行动现场推进会召开

本报讯(记者李林珉)10月10日,成都市召开“爱成都·迎大运”社区共建共治共享行动现场推进会,为社区发展治理赋能。

会议肯定了全市开展“爱成都·迎大运”社区共建共治共享行动的工作成绩。据了解,今年5月以来,成都市深入贯彻“凝聚社区发展治理新优势,激发办赛观赛新动能”工作会议精神和“爱成都·迎大运”社区共建共治共享行动总体部署,广泛组织开展了10000余场大众支持、全民参与的群众活动,扎实推进130个迎大运特色社区建设和4000余个微景观营造等,初步形成了全城迎大运、全民办大运的浓厚氛围,持续深化社区共建共治共享行动。

会议现场,成都市龙泉驿区、温江区还分享了社区共建共治共享行动的经验做法,成华区、大邑县发布了成都社区共建共治共享机会清单。

发展,提升着社会运行的智慧水平,为国家治理现代化赋能。

根据早晚高峰车流情况,实现智能交通AI信号优化,缓解道路拥堵……位于杭州云栖小镇的城市大脑调度中心,使杭州420平方公里城区交通状况管理“一键触达”,精准调节。

2016年4月,杭州以交通治堵为切入口,在全国率先建设“城市大脑”。如今,杭州城市大脑已扩展到公共交通、卫生健康、基层治理等11大系统48个应用场景,日均协同数据1.2亿条。

今年以来,各地加速布局5G网络、数据中心等新型基础设施建设。福建省提出,三年基本建成国家东南区域网络枢纽和海上数字丝绸之路信息通信枢纽;浙江省计划三年投资近万亿元,建设新型基础设施投资领先的标杆省份。

中国新一轮数字化高潮的序幕已悄然拉开。

加大新基建投资,提速智能制造,测试数字货币,建设智慧城市……展望未来,新的“超级应用”加速走来,数字中国有着更广阔的发展前景,数字让生活更美好,也将拥有更多新的内涵。

(新华社 方问禹 李键 于也童)

业领先。部分企业每吨产品综合成本比同行低四五百元,加上协作创新提速,今年市场萎缩情况下依然能够抢占份额。

数据显示,2019年我国数字经济增加值达35.8万亿元,占GDP比重达36.2%,对GDP增长贡献率达67.7%。数字经济正在成为驱动我国经济增长、吸纳就业的新引擎。

数字治理 赋能国家治理现代化

“请问您是否接触过新冠肺炎确诊病例?是否出现咳嗽、发烧等症状?”……疫情发生后,福州仓山区借助AI智能语音机器人拨打随访电话,排查出重点地区返榕人员1万余人。“机器人每小时可外呼5000个电话,大大提升了排查效率。”仓山区智慧中心负责人林辉说。

在千里之外的沈阳,疫情排查重点人员的姓名、实际居住地、行踪轨迹等主要信息都被录入疫情防控排查平台,并以证件号码作为唯一识别标识,他们的健康状况、行动轨迹以及隔离观察状态一目了然,为构建起重点人群排查体系筑牢了根基。

数字化、网络化、智能化的深入

数字经济 新动能推动新发展

傍晚,福建泉州石狮青创城迎来一天中最忙碌的时刻。在余智明的网上直播间,几千名观众跟随他的镜头在车间、仓库里穿梭,目睹一双鞋诞生的过程。轰鸣的纺织机、繁忙的流水线,令观众连连称奇,很多人心动下单。

像余智明这样通过直播带货的网络主播分布于全国各地。与200多个国家和地区有贸易往来的浙江义乌,是国内最活跃的商贸中心之一。面对全球疫情导致线下走访采购受限的严峻挑战,义乌立足供应链优势谋求数字化转型,走向直播带货风潮的前沿。

福州市长乐区锦江科技公司厂房里,曾经人头攒动的场景不再,眼前是有序挥舞的机械臂和无处不在的传感器。生产线从投料、纺丝、到检测、包装等实现全流程智能自动化,恒温恒湿的生产车间仅数人值守。

据悉,长乐纺织业的头部企业,一半以上已实现生产管理和品控“机器换人”,设备和生产质效全行

务服务等数字新招迭出,让“隔而不离”和大规模的社会协作成为可能。

“没想到,行政审批速度还能这么快!”疫情发生后,福州市行政服务中心推出的智能“秒批”服务,让福建成景运输有限公司办事人员陈浩感慨不已:“过去办理‘运输企业运输建筑垃圾备案’事项,从企业到窗口来回,加上办理时间,要3小时。现在坐在办公室点点鼠标,5分钟就搞定了。”

在福州,交通出行、文化教育、医疗卫生等近100项政务服务现已实现掌上“一键办理”。这只是各地政府近年大力推进“互联网+”政务服务,实现“让数据替人跑腿”的一个缩影。

过去,地区间发展落差往往导致医疗、教育等存在地区差距。随着互联网医院、远程医疗、AI会诊等新模式新技术的应用,曾经的健康鸿沟正逐渐缩小。“屏幕改变命运”,成为真实的故事。

今年8月,急性重症胰腺炎引发的体内多器官衰竭,几乎夺去拉萨市民益西旺姆的生命。幸运的是,得益于“5G+智慧医疗”,拉萨市人民医院的医生通过远程诊疗平台,在北京友谊医院专家在线指导下,为益西旺姆成功做了手术。

数字惠民 信息化提升为民服务水平

不久前,国家博物馆入藏三件特殊藏品:阿里研发的健康码系统等三个“第一代代码”。作为数以万计藏品中的最新面孔,国博首次收藏的这些代码,标记了抗击新冠肺炎疫情的历史时刻。

一串串抽象代码背后,是中国数字抗疫的力量。在迎战疫情的非常时期和复工复产的关键阶段,防疫健康码、餐饮疫情安心卡、云上政



二月六日,江西省峡江县邮政分公司的工作人员走进峡江县实验小学,开展“守防美好,邮爱无疆”邮政知识普及活动,让学生了解世界邮政发展历程,感受邮政文化魅力。图为邮政工作人员在给学生介绍邮票知识。陈福平摄

乡村振兴“密码”何在?

——全国休闲农业和乡村旅游示范区南京江宁区观察

走马位于江苏省南京市郊的江宁区农村,从西部生态到中部水乡,从东部温泉到南部山水,所到之处现代农业园区星罗棋布,美丽乡村俯拾皆是。

全域1100多个美丽乡村,其中17个获中国最美乡村、中国最美村镇、中国休闲田园等含金量颇高的荣誉。

江宁区乡村振兴的“密码”何在?

资本培育引导 乡村华丽蜕变

江宁街道牌坊社区黄龙岷自然村,风光秀丽、茶叶资源丰富,长期以来以“养在深闺人未识”。直到2013年,江宁交通建设集团下乡开发,“黄龙岷茶文化村”一炮打响。

据该集团有关负责人张彭建介绍,集团与街道共同成立了黄龙岷建设开发有限责任公司,投入近亿元,提升改造管网、厕所、停车场等基础设施,发展茶叶、农家乐、民宿、文创等产业。

“环境好了,游客多了,村民生意越来越好。”牌坊社区一位负责人陈悦说,村民人均年收入从一两万增加到八九万元,这里还吸引了许多年轻人回乡创业,不少店铺成为网红打卡点。

笔者发现,黄龙岷的华丽蜕

变得很大程度上得益于资本的介入开发。江宁美丽乡村建设开发集团有限公司总经理李军说,国企资本主要起培育引导作用,通过以奖代补等多种形式带动群众发展乡村产业,为乡村振兴注入源源不断的动力。

在江宁,像黄龙岷这样的旅游专业村随处可见。“民宅变成民宿,农副产品变成旅游商品,农民坐在家中当老板。”江宁区农业农村局有关负责人说,如今,各大乡村旅游景区,每逢节假日人气爆棚,一房难求。

因村制宜 蹚出特色田园之路

观音殿是林陵街道元山社区的一个普通乡村,随着年轻人进城务工定居,这个村逐渐成了“空心村”。近年来,这个不知名的小村落却成了很多热爱乡村游的游客的打卡胜地。

“我们以村庄原始自然肌理和风貌特色为基础,着力打造一个非遗民俗乡村市集和特色美食文化乡村。”林陵街道旅游办主任姜孝敏说,2016年,街道在最大程度保留传统村民生活方式前提下,租赁了部分村民房屋,改造提升后出租给企业和创业的年轻人。

为避免乡村发展同质化,观音

殿将非遗文化纳入乡村文化建设,目前非遗馆、旗袍馆、皮影馆等项目正在设计规划中。

“现在人气很旺,我们很有信心。”经营锦上花乡菜馆的谷进说,这里乡村旅游发展很有特色,尤其是节假日期间游客很多。

历史文化名村余村社区充分利用本村明清古宅较多的优势,发展乡村旅游,从一个经济薄弱村变成一个网红村。“游客越来越多,村民房租收入也越来越高。”该社区一位负责人王亦天说。

近年来,江宁根据各村资源禀赋和特色,打造特色田园乡村,持续擦亮江宁“农业+旅游”名片,年接待游客超千万人次。

城乡深度融合 促全域乡村振兴

乡村美丽经济在江宁已呈星火燎原之势。2019年,江宁乡村旅游收入近70亿元。

据江宁区农业农村局介绍,近年来江宁农业农村发展投入了“两个100亿元”:通过财政反哺、国资引领,用于乡村环境整治和农路建设的投资近100亿元;社会资本在江宁农村的投资总额也近100亿元。

“‘两个100亿元’互为因果、相辅相成。正是政府引导投入近100

湖南：医校联动保障学生心理健康

新华社长沙10月10日电(记者帅才 谢樱)10月10日是第29个世界精神卫生日。记者从湖南省卫健委和湖南省脑科医院获悉,湖南省脑科医院与湖南大学10日签订医校联动合作协议,开通学生心理危机干预的“绿色通道”,保障学生心理健康。

湖南省脑科医院精神科专家周旭辉教授介绍,学业问题、性格与情绪问题、人际关系问题,是常见的大学生心理问题。高校的心理咨询中心是预防、筛查和解决这些常见心理问题的基地,而专业的精神卫生机构则在诊断和治疗心理疾病上,扮演着重要角色。

湖南省脑科医院院长王泉治告诉记者,湖南省脑科医院与湖南大学合作,通过建立大学生心理危机干预“绿色通道”,加强医校合作,开展心理健康知识宣传、业务培训督导与交流合作等,整合医疗和教育资源,构建科学、高效的大学生心理危机预防与干预工作体系,让专业的心理咨询师、精神科专家为大学生提供多元化的精神卫生服务,更好地满足大学生对心理健康的需求。

湖南省卫健委党组成员、副主任李俊华介绍,湖南省卫生机构和高校合力为大学生心理健康筑起“心灵工程”,共同营造心理健康、校园和谐的良好氛围,让大学生的心理“情商”和头脑“智商”协调发展。